

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1,50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
a precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz
a quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente.
PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV.

Jueves 23 de Septiembre de 1909

NUM. 425

DE LA GUERRA

NUEVA FASE

El Gobierno marroquí ha expuesto a las potencias en una Nota, «que España ha reunido 60.000 hombres sin que se sepa su objeto ni el resultado que se persigue, habiendo subido de punto la alarma de S. M. Serifiana con el rumor de que el Gobierno español no se limitará a los propósitos que anunció de castigar a los asesinos de los obreros que trabajaban en las minas cerca de Melilla.»

«La aglomeración de fuerzas indica que España intenta otra cosa, y, en su consecuencia, el Magzen, ruega a los Gobiernos extranjeros que llamen la atención del Gabinete de Madrid.»

Tal es la esencia del contenido del documento en que Muley Haffid muestra su disgusto por el avance de nuestras tropas, brillantemente iniciado de nuevo por las divisiones Orozco y Tovar, bajo las inmediatas órdenes del general en jefe, a contar desde el día 20 del actual.

En ese nuevo avance ha habido sumisiones de moros y toma de posiciones importantes, encaminadas sin duda a una acción decisiva y rápida. El sultán marroquí no sabe hasta donde podemos llegar, y a prevención de lo que pueda ocurrir, opone su veto a ese avance y llama la atención de las potencias signatarias del acta de Algeciras.

El conocimiento del proyectado plan de campaña queda para nuestro Gobierno y el general Marina, que tendrán desde hoy la preocupación de negociaciones diplomáticas iniciadas con un aspecto nuevo por el sultán Haffid.

Es cómoda la actitud de este sultán; él no puede ni quiere garantizar el orden en el Rif, pero cuando nuestras tropas se disponen a vengar agravios y ofensas recibidas, hace redactar una Nota para decir a las demás potencias: mirad lo que hace el vecino.

Ese es el hueso de toda acción militar y de conquista en el decaído imperio marroquí. Sobre él se ciernen todas las ambiciones y es precisamente la ambición de unos la que hace frente a la de los demás.

¿Quizá todo ello sea el resultado de negociaciones ocultas!

Pero ni nuestro objetivo en esta guerra, ni las compensaciones que el honor nacional reclama, pueden depender tan sólo de notas de cancelaría. Unos y otras están en manos de nuestro Ejército de operaciones y éste cumplirá con su deber.

Satisfecha su aspiración de nuevos triunfos y victorias, é impuesto el castigo que nuestro enemigo merece, podremos pensar en la paz, y a fé que deseamos llegue esta cuanto antes, pero sin menoscabo alguno para nuestros intereses ni para nuestro prestigio.

Puede asegurarse que nuestras tropas no habían de llegar a Tetuán. Su valor y su disciplina irían de victoria en victoria, pero, antes de llegar muy allá, vendrían las inquietudes de Alemania, de Inglaterra y aun de Francia.

La situación es para que la medite mucho el Gobierno del Sr. Maura; cualquier ligereza podría traerlos mayores complicaciones, y, salvando éstas, precisa que el nombre de España sea pronunciado con respeto en el Rif y fuera del Rif.

DE MIS NOTAS

CARMEN

Es la una de la madrugada del día 18 de Septiembre de 1909. En la habitación donde permanezco con el codo sobre una mesa, y la

frente sobre la diestra mano, reina un silencio de muerte. Un poco más allá de la mesa está la cuna donde permanece inmóvil el cadáver de mi hija. La llamábamos Carmen. ¡Qué bello nombre! Y ya no podrá responder. ¡Qué triste! ¡Gloria, gloria para ti hija mía!

La he visto morir en los brazos de una mujer bondadosa que le traía alimento para su vida. Tede era inútil. Y sobre su frente inmaculada de ángel y de virgen, he depositado tres besos, de cariño y de amor. ¡Como besos de padre! Y llegó la última convulsión, manifestación del dolor que le arrebató la vida. ¡Pobre hija mía!

Estos besos que se dan a la hora siniestra de la muerte, suenan como una ceniza santa al caer sobre fríos mármoles. Enseñen el alma y desgarran el corazón. Hay algo en el dolor que no puede comprenderse; sólo puede sentirse. Y hay también en el dolor algo siempre nuevo.

¿De qué escribir yo en esta noche, que sobre mí ha traído la Fatalidad? Esta pluma mía, dispuesta siempre a todo impulso generoso y a toda idea de justicia, tiene que destilar hoy lágrimas. Es lícito que lloro quien la sostiene; dejadme, pues, que lloro. Cen desgraciada frecuencia, tiene que moverse, torpemente manejada, ante la pérdida de seres queridos. No puede entonar églogas y siente la apopleja de la tristeza.

Viniste al mundo, Carmen mía, y el mundo fué para tí una transición rápida. Quizá haya sido esa tu mejor fortuna, pero tu padre mal dice a Maltus y sus secuaces. Se nace para morir, y pecan grandemente quienes presentan la vida en un aspecto erróneo. La vida es falsa, y pobre, y desgraciada, y miserable, y ruin, porque todo eso está en los hombres. Tú eras un ángel para dulcificar un hogar donde el cariño tiene un altar y un culto el honor. Lo abandonaste y hay que resignarse con la voluntad de Quien lo dispone.

Me parece inadecuada la frase «angelitos al cielo!» porque supone que los padres deben alegrarse con la muerte de sus pequeñitos hijos, sin tener en cuenta que todo cariño encierra algo de egoísmo.

La madre ignora que su hija ha muerto. Hay que ocultárselo. Y cuando lo sabe dice: ¡para eso tanto sufrir! ¡Pobre madre!

En el interior del blanco ataúd, símbolo de pureza, fué depositado tu cuerpo, hija mía. Le llevaron cuatro niñas y te rodearon otras cuatro, como tú, inocentes todas. En verdad que parecen un grupo de ángeles depositarios de la gloria. Para esas niñas tengo yo un agradecimiento eterno y una merecida simpatía. Ellas te llevaron y te acompañaron a la fosa, Carmen mía; tu madre concentraba el dolor en sí misma, y ella y yo te llevamos con el pensamiento hasta las regiones celestiales, mientras preparamos, para colocarla sobre tu tumba, una corona de siemprevivas, que durarán tanto como nuestro amor y tanto como nuestra memoria por tu ausencia...

José M.ª PALACIO.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 21 Septiembre 1909.

Muy triste y muy doloroso es que se derrame sangre noble y generosa, por ser ella de abnegados y valerosos defensores de la Patria. ¡Pero eso es la guerra, la guerra en su plena é inflexible realidad!

Sucede, sin embargo, algo bien raro; algo que sería incalificable si no percibiéramos la pequeñez del móvil ó el ruin estímulo que dicta cantos elegíacos, donde el sano, el verdadero patriotismo sabe encenderse en un puro y vivo amor, y glorifica a los héroes y canta a la fé y a la esperanza.

Estos espíritus negros y deprimentes como

aquellos que, tomados de la herrumbre de una oposición sistemática, toman pretexto de las bajas, ya para sombrear y oscurecer el patente éxito de una operación, ya para descargar terribles mazazos sobre el gobierno, olvidan en estos momentos los más elementales deberes de patriotismo y demuestran muy cortos alcances por no decir otra cosa peor.

En la más favorable operación, las bajas nunca son menores del 1 por 100. Esto dicen todos los libros militares. Luego, teniendo en cuenta las fuerzas que operaron ayer, no hay motivo para dar pábulo al pesimismo, sino para esperar confiados en el éxito definitivo de la operación sin dejar por ello de sentir las vidas preciosas que pueda costar. Pero repetimos... ¡esa es la guerra!

Acaso, ¿alguien pudo pensar que iba a tirar pelvorones ó merengues el enemigo? Tede lo contrario.

Se sabía la casta del enemigo. Por ineulto y por fanático, es más temible, más audaz, terco é indomable.

Y se trata de que estamos batiendo a un enemigo feroz y fuerte por serlo como per las defensas naturales del terreno. Y ya es algo batió a ese enemigo.

Peró aun es más batió en sus madrigueras ó, como ayer en el macizo, enmarañado de Tres Forcas.

Lo de los franceses en Casablanca es un argumento que se vuelve contra los que lo emplean.

Si lo hecho por ellos en terreno fácil, por llano, fué un prodigio ¡como adjetiváremos lo hecho por Aguilera y Larrea?

Imperta a la vez hacer memoria y entendimiento.

En la guerra franco-prusiana las bajas del Ejército alemán fueron mayores en todos los combates que las francesas, pero infinitamente mayores ¡Venció la Francia! ¡No! Venció Alemania como todo el mundo recuerda, venció como no se ha visto jamás cosa igual.

¿Qué más?... ¡Si se fueran a contar las bajas que ocurren en las grandes maniebras!...

Para saber lo que es la Nota del Sultán había que ver lo que hay dentro de ella. Si es iniciativa propia, no es nada, ó per mejor decir, es la obra de un petardista que no quiere pagar. Si no es una maniebra para curarse en salud, de lo cual estábamos avisados, y es Alemania, ó es otra potencia la que haya pedido inspirarla, entonces tiene indiscutible gravedad.

Allá veremos. Entre tanto hay que esperar.

Madrid 22.

Uno de los ministros que más pesimistas podrían mostrarse con motivo de las actuales circunstancias porque atravesamos debía ser el Sr. González Besada, y es el más optimista.

Ne se cansa de repetir a los periodistas que a diario le visitan; de que la situación de la Hacienda no puede ser más satisfactoria. «Sin

Cortes y sin créditos, dice, hay recursos bastantes para atender a todas las necesidades de la guerra, sin descuidar las obligaciones del Tesoro. Si el estado actual de cosas se prolongase, que no es de esperar, y, sobre todo, para suplir los gastos extraordinarios de la campaña de Melilla, llevaré a las Cortes un proyecto de ley que tiende a proveer todos los incidentes é imprevisos. Tengo en la cuenta corriente del Banco 66 y medio millones en oro y 12 y medio en plata, y con ellos tengo lo suficiente.»

Así se expresa, muy tranquilo, el ministro de Hacienda. Con una absoluta seguridad de ir a las Cortes, llevar el proyecto de ley a que alude, del cual nada sabemos pero si sospechamos que pueda consistir en algo parecido a un presupuesto extraordinario, como los que ya tuvimos en épocas anteriores.

¿Cuales pueden ser esos recursos extraordinarios? También sospechamos que puedan encontrarse en los sobrantes de los presupuestos, porque el Sr. González Besada afirma que no establecerá nuevos impuestos.

De todo lo que el ministro de Hacienda viene diciendo a diario, solo se deduce una cosa; que él tiene el convencimiento de que el gobierno vá a las Cortes tal como se halla constituido.

El hecho de que anunciada para hoy la provisión de las vacantes que existen en el generalato, no se haya verificado, interponiéndose nueva vez en tal asunto un expediente delatorio, cuya razón se ignora, ó debemos ignorar, ha producido general extrañeza y se ha comentado de muy diversos modos, pero apasionadamente, en los círculos donde se reúnen militares y políticos.

Cumplimos una elemental obligación, como informadores, consignando el hecho. Y comente el lector a su placer y como le venga en gana, porque la dilación en proveer tales vacantes le mismo puede significar unadificultad que ne ser nada.

Aunque los ministros se han mostrado reservadísimo al entrar en el domicilio del señor Maura, no precisa ser muy linece para afirmar que el Consejo se dedicará principalmente al estudio de la nota del Sultán, cuya importancia estriba en lo que ayer dijimos, a saber: en que tal documento sea inspiración suya ó agena. ¿Es del Sultán? Pues entonces no es más que la escusa de un mal pagador. ¿La ha inspirado algún embozado? Alguien que se oculta entre bastidores? ¡Ah!; entonces la cosa cambia mucho de aspecto ó viene a ser harina de otro costal.

Más todo ello, el Gobierno es quien puede y debe interpretarlo, porque él solo tiene los cabos de esta madeja. Y para eso el Consejo, para discernir y resolver de acuerdo con la intención y alcance de la famosa nota.

MENCHETA.

DE MELILLA



FORTIFICACIONES MARÍTIMAS EN

Divagaciones de un soldado en campaña, durante la noche.

¡Cielo mío! ¡Luz de mis ojos! Cuando estoy por las noches de centinela en mi puesto, y contemplo el cuadro que ante mis ojos se presenta, por un lado Mar-Chica, a allá Nador, enfrente el Gurugú y a mi izquierda la Restinga; cuando contemplo el modo de telegrafiar de los otros campamentos, el disparo de cañón que se oye a lo lejos, juntamente con los de fusilería, los aullidos (llamémoslos así) de los malditos rifeños, al unísono con las continuas voces de los centinelas al gritar «el quién vive» en el silencio de la noche; ¿A dónde crees tú que vuela mi imaginación? ¿A tu lado? Me parece que me encuentro rodeado de mis queridos padres y hermanos y junto a tu lado contemplámete sin cesar, mi

rándome con esos ojos bellos que me matan cuando me miras de la manera que tú sabes hacerlo; ¡qué feliz me conceptúo! pero al ver que no son más que creaciones fantásticas de mi loca imaginación, me pongo ¡triste! ¡triste! sí; y para disipar mi eterna tristeza, vienen a mi mente coplas de sentimiento, bañadas en lágrimas, como esta:

Día 18 de Julio
entré en fuego y en combate,
y al disparar me acordaba
de mi madre y de mi amante.

Y no queriendo ser más molesto, coral de dulzura, se despidió hasta la tuya con fuerza y valor para combatir, hasta exhalar el último suspiro de vida, con seres salvajes, enemigos del bien común.

G. B. A.
Un soldado.

Del campamento

Durante estos dos últimos días se han recibido detalles de los sucesos realizados por nuestras tropas el día 20.

Desde hacía algunos días carecíamos de noticias que confirmasen la continuación del avance, triunfante hasta ahora, de nuestras heroicas tropas, cuando la prensa y los telegramas de estos días nos comunican un combate en el que hubo algunos muertos y heridos.

Vamos a relatar a nuestros lectores, siquiera sea a la ligera, algunos detalles del combate últimamente librado por los nobles soldados españoles.

Prosigue la marcha

Había salido de Melilla el general Tovar con las tropas a sus órdenes y las baterías instaladas en el fuerte de Camellos y en el Hipódromo rompieron el fuego contra el enemigo.

Distribuidas convenientemente las fuerzas, marcharon con dirección al poblado de Dar-el-Hach Birán, yendo el general Marina con la primera brigada de Cazadores de Madrid y el general Tovar con la segunda de Cazadores de Andalucía.

Llevaba el camino de la derecha la brigada Alfau, tomando la dirección Norte hasta las cercanías del poblado de Jateb.

En este punto el enemigo hizo frente a nuestras tropas, a las que hicieron algunas descargas de fusilería.

Emplazada la artillería de montaña, comenzó ésta el cañoneo que disolvió muy pronto a los agresores.

Continuaba su marcha la vanguardia de la columna que no fué hostilizada hasta llegar al aduar de Juble.

Los habitantes de éste que habían notado la proximidad de nuestras fuerzas, dispuséronse a recibir las con bandera blanca como enseña de paz.

Poco después, una comisión de kabileños, con pequeñas banderas blancas, salió del poblado con objeto de conferenciar con el general jefe.

Presentada a éste la comisión, y mientras celebrábase la conferencia, fuerzas de Cazadores de Figueras ocuparon el des poblado sin hallar resistencia.

Un vivo tiroteo se oía en dirección al punto donde se hallaba la brigada del general Morales, que había tomado, desde Dar-el-Has Birán, la dirección de Taxdirt.

Cambiadas impresiones entre los jefes y dadas las instrucciones necesarias, continuaban las fuerzas su marcha, cuando el general Marina recibió un aviso del general Tovar en el que le comunicaba que había entablado una acción importante.

Empieza el combate

Nada más noble, nada más patriótico, ni más digno de encomio que el valor desplegado por nuestras tropas, en la lucha contra la chusma morisca.

Despreciando la muerte que camina tras el silbar de las balas, nuestros soldados se han batido siempre con un valor y serenidad heroicos.

Realizóse sin ningún contratiempo la marcha desde Rostrogordo hasta las proximidades de Taxdirt, donde la sección de caballería encargada de verificar el servicio de exploración fué tiroteada por los moros.

Desplegado prontamente el batallón de cazadores de Cataluña, logró ocupar ventajosas posiciones sobre las lomas situadas a la derecha de Taxdirt.

Por espacio de tres horas fué sostenido el fuego por estas fuerzas, logrando desalojar completamente de moros las lomas cercanas.

Poco después creyó necesaria el general reforzar la línea y encargó de esta misión al batallón de Tarifa que fué recibido con nutridísimo fuego.

Una vez en la pelea, los de Tarifa batíanse admirablemente y sostuvieron el fuego por espacio de siete horas sin decaer un momento.

Serian próximamente las cuatro de la tarde cuando aparecieron hacia la derecha de nuestras tropas que custodiaban fuerzas de Talavera, numerosos grupos de moros que habían permanecido ocultos hasta entonces y que hicieron fuego sobre dichas fuerzas.

Una carga brillante

Viendo el general Tovar lo propósito del terreno, ordenó una carga.

Destácanse en primer lugar los cazadores de Alfonso XII, que avanzaron con bravura, dispuestos a la pelea, hasta llegar a la proximidad de las lomas ocupadas por los moros que son sorprendidos por nuestras fuerzas.

El valor con que entonces se batieron los bravos soldados cazadores es imposible de narrar.

Los moros fueron completamente, totalmente arrollados, siendo después perseguidos hasta las proximidades del mar.

Las bajas sufridas en este combate por los moros son numerosísimas.

Y nuestros soldados, los valientes cazadores de Alfonso XII vuelven entusiasmados por la victoria, trayendo, como recuerdo, unos, los sables rotos, todos con el arma empuñada de sangre mora, que demuestra el ardor, la rabia con que peleaban contra el enemigo.

Dicho escuadrón sufrió algunas pérdidas, sosteniendo con un orden admirable la retirada. Cuando el general Tovar llegó al punto de partida felicitó calurosamente a los bravos cazadores de este escuadrón.

Septiembre

Teje coronas el galano estío con fuertes ramas que le arroja el viento, y, del brazo de Agosto macilento, se pierden ambas impregnando al frío.

La musa-Aurora esmalta de rocío la verde vid que cultivó su aliento cuando madura a Baco-Dios sediento, regala el fruto de su amor sombrío.

Y las primeras brisas del Otoño son en el corazón como un retoño de la gentil y alegre primavera.

Septiembre, amor que de los campos viene. Amor, mujer, que el alma no contiene. Septiembre, amor; amor que no se espera.

ADOLFO COLAS

Zaragoza 909

DE LA PROVINCIA

Écos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Torrearevato

La falta determinativa del delito que se imputa, da lugar a consecuencias que los tribunales de justicia siempre han de aclarar en perjuicio del calumniador.

¿Dónde está la razón del delito que se le imputó a Angel Laguna calificándole como ladrón de diecinueve haces de mies, siendo suyos, y que de ninguna manera pertenecían al delator Indalecio García, como la justicia y la equidad lo han demostrado en juicio cuya sentencia absoluta ha recaído en favor de Angel y no del delator?

Es justo y legal que a quien de tal manera se deshonra y a vista del público, la mayor parte conocedor de su honor, se percate sin vacilar que Angel Laguna que figuró como ladrón, es noble y decente, cual el más honrado, y con más sensatez y cordura que aquel que se atrevió a mancillar la dignidad de una familia que vive con el fruto de su trabajo.

Tratóse de quitar el pan a sus pequeños hijos y hubo protestas en conciencias bien nacidas que aseguraron una vez más el atropello cometido por parte del denunciante.

Esta es la nota más desgarradora que se le atribuyó y que hoy espero, de su bondad sea desmentida por el periódico que tan dignamente dirige usted y agradeciéndole la inserción queda de usted afectísimo y S. S. q. b. s. m.— Un suscriptor.

En Burgo de Osma

Co toda felicidad han dado a luz una niña y un niño, respectivamente, las esposas de don Gaspar Gonzalo y don Vicente Izquierdo. Siguen sin novedad. Enhorabuena.

—A edad avanzada ha fallecido en esta localidad el ilmo. Sr. D. José N. Harregui, canónigo de esta S. I. Catedral, en la madrugada de ayer. Hoy se verificó el entierro que por la numerosa concurrencia, resultó una verdadera manifestación de duelo. Reciban su señor hermano y demás familia nuestro sentido pésame.

—Han salido hace unos días para Nájera, después de pasar una temporada al lado de su familia, el señor Juez de instrucción de aquella localidad D. Federico Mena y su distinguida esposa D.ª Julia Sanz.

Para Madrid, el médico de esta localidad D. Andrés Escudero.

Para Olmedo (Valladolid), con objeto de pasar las fiestas de San Miguel, la simpática señora D.ª Natividad Gasanz de Gonzalo y la señorita A. Hernanz. Les deseamos feliz viaje.

—Han llegado con objeto de pasar una temporada en su casa de esta población, nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero de montes D. Antonio Rico, su bondadosa esposa é hijos y sus simpáticas hermanas señoritas María y Clotilde. Bien venidos.

—Suponemos enteradas a nuestras autoridades de lo que le ocurrió ayer al Sr. Subdelegado de Medicina de esta villa, nuestro particular amigo D. Florentino Gil, el cual, cuando al anochecer se dirigía a su domicilio, recibió una gran pedrada, a consecuencia de la cual, seguramente hubiese caído al suelo, si no se apoyara en la pared y le sostenían dos amigos.

La causa de recibir tal agresión, fué porque unos mozaletes se estaban tranquilamente apedreando, nada menos que en los portales de la Plaza Mayor, como si estuviesen en término de su exclusiva pertenencia, y conquistado por derecho.

Preocupense, pues, nuestras autoridades de cortar de raíz hechos, que, si bien siempre son sensibles, son más por ocurrir en sitios tan céntricos. Tampoco estaría de más que algún rato pasearan los portales de la plaza y calle Mayor, (de seis a nueve de la noche) con ojo avizor y oído atento, que seguramente verían

y oirían cosas que harían ruberizar al menos aprevivo.

—Debido al atonito ruído de la Junta de Damas de la capital, se reunieron días pasados en el salón del Ayuntamiento, lo mas selecto de las señoras burgenses, las que después de discutir algunas proposiciones, para ver el mejor medio de allegar recursos para las familias de los muertos y heridos en el Rif, acordaron: 1.º Suscribirse cada una por una cantidad voluntaria, la cual dió lugar a que pronto se reuniese una crecida suma. 2.º Rifar dos cubiertos de plata, y 3.º Visitar a las señoritas y jóvenes para que organizaran unas funciones de teatro. Se reunió el elemento joven para ponerse de acuerdo, y ninguna dificultad surgió. Ellas, las encantadoras niñas, unánimemente se brindaron a hacer lo que pudiesen, demostrando que su alma bondadosa está llena de caridad para el que sufre; ellos, los simpáticos chicos probarán una vez más que su patriótico corazón no se encorja, aunque sepan que algún importuno les dirá mañana que son tan malos actores como toreros. Los ingresos por la rifa y función teatral, también irán a engrosar la cantidad de la suscripción provincial. Activamente se están haciendo los ensayos para que la función pueda ser el primer domingo. Del resultado daremos cuenta a los lectores.—El corresponsal.

En Marruecos

Muerte horrible

EL ROGHI

Al hojear hoy la Prensa, nos vemos sorprendidos por una noticia sensacional.

Los grandes rotativos nos dan cuenta de la muerte horrible sufrida por el desgraciado Bu-Hamara, que ha sido víctima de la más refinada crueldad.

Para que nuestros lectores juzguen de la ferocidad de los moros, copiamos de La Prensa los siguientes párrafos: «En uno de los patios del palacio imperial construyese una gran jaula. Los más feroces leones de la colección del Sultán fueron encerrados en ella.

Haffid, con su corte y las mujeres de su harém, acomodáronse alrededor de la jaula. Los leones, hostigados por el hambre de dos días, rugieron desesperados al oír de la carne humana y se arrojaron frenéticos contra los hierros al ver a las otras fieras que ocupaban el patio. Pronto se calmaron. A una señal del Sultán trajeron unos soldados al Roghi y lo lanzaron a los leones.

El infeliz fué destrozado a poco. Las fieras del patio presenciaron regocijadas cómo las de la jaula se disponían a los miembros palpitantes del enemigo de Haffid.

Ya estaba el Roghi muerto de manera cruel, pero no era bastante. El odio de Haffid necesitaba borrarle del todo, que no quedara de él ni la menor reliquia.

Antes de que los leones tuviesen tiempo de acabar de devorarlo, fueron muertos y extraídos los restos del infeliz pretendiente, colocáronlos sobre una pira al efecto preparada en el mismo patio, y prendieronles fuego.

Haffid permaneció en el patio hasta que se consumió la última pavesa.

Y luego hizo que a su presencia se aventasen las cenizas.

—A sí castiga el Sultán a los que se atreven contra él—dijo al entrar en Palacio.

Y luego ese desdichado y feroz criminal envía notas a las potencias para que vean lo que vamos a hacer nosotros en el Rif.

(...)

De la feria

Estadística y precios.

Completamos hoy con algunos datos, nuestra amplia información del número anterior.

De una manera aproximada puede calcularse que el número de reses de cada clase que ha habido en el ferrial durante los pasados días han sido: 6.000 de vacuno, 400 de cerda, 500 de mular, 300 caballar y 500 de asnal.

Precios medios pueden considerarse los siguientes:

Toros de 5 a 7 años, a 175 pesetas uno; bueyes de labor, 25; id. para carne, 300 a 325; vacas, de 275 a 290; to-

ros de 4 años, a 350; id. de 3 id. 257; novillos de 2 años, 225; id. de 1 id. 160; manomones, a 110.

El ganado de cerda se ha cotizado de 50 a 55 reales arroba y por cabeza, en vivo, a unas 70 pesetas.

Las mulas a 480 pesetas, término medio, por unidad; lechales de 250 a 255; caballos, a 350; yeguas, a 300, y asnos a 125 pesetas uno.

Ha habido bastantes transacciones, sobre todo, de la última citada clase de ganado.

En el vacuno han sido muy numerosas, como hasta ahora no se había conocido.

Para juzgar la importancia de la contratación y sin contar las partidas de ganado que han salido a pie para distintos puntos de la provincia, consignaremos los datos de expediciones que ayer nos fueron amablemente facilitados en la estación del ferrocarril.

Han salido 64 vagones; de estos, 3 para Sagunto; 1, a Ariza; 3, a Pantoja (Toledo); 8, a Zaragoza; 15, a Madrid-Vallecas; 25, a Valencia y 5, a Cataluña.

Que suceda todos los años otro tanto.

Noticias

Nuestro querido amigo D. Juan Antonio Pacheco ha tomado posesión del cargo de secretario sustituto de la Audiencia provincial.

Han salido para Madrid, el diputado a Cortes por Almazán D. Lambert Martínez Aserio; para Valencia D. Manuel Hernández de la Cruz.

Para Madrid, la señora doña Josefa Sancho de Serrano Lora é hijos, don Pablo Gaspar é hijas y el escultor don José Vega Concé.

Después haber pasado la temporada de vacaciones con su familia, ha regresado a Sorria el profesor de dibujo del Instituto general y técnico nuestro querido amigo D. Emilio Aliaga.

Para atender al total restablecimiento de su salud ha llegado a nuestra capital, el soldado D. Luis Molina Martell que se batió bravamente en el combate del 27 de Junio último en las lomas del Gurugú, donde fué herido.

La presencia del joven Molina, ya con las heridas cicatrizadas, ha producido la satisfacción que es de suponer en sus amantes padres y demás familia.

Reciba D. Agrupino de Molina Martell, tesorero de Hacienda de esta provincia, y querido amigo nuestro, la enhorabuena por la feliz llegada de su hijo a quien deseamos una total reposición en este clima de la sangre que honrosamente derramó por la Patria.

—Ha llegado a Almería, a bordo del vapor Melilla, el soldado Gregorio Antón Benito, herido de contusiones y natural de Fuenteortegil en esta provincia. Deseamos igualmente la pronta mejoría de este soldado soriano.

El Comisario Regio de Pósitos ha concedido una subvención de 1.500 pesetas al pósto del pueblo del Caltojar.

Mediante suscripción y donaciones voluntarias, el Ayuntamiento de Agreda ha acordado crear el Pósito municipal que también es de esperar subvencione la Delegación Regia.

Parece que en breve será instalada en las sociedades de Numancia Circulo de la Amistad la calefacción por vapor. De realizarse, será una mejora muy higiénica y felizitamos a las juntas respectivas por sus buenos propósitos.

En el pueblo de Ciria, sostuvieron una reyerta los pastores Mariano Cisneros y Juan Hernández, resultando Mariano, con una herida de arma cortante en la cabeza, de pronóstico reservado, habiendo sido detenido el Juan, y puesto a disposición del Juzgado municipal.

El joven Aurio, ó sea Aurelio Rioja de Pablo, a quien nosotros estimamos como un buen fotógrafo, se ha molestado por los fotógrafos que aparecen en los programas de mano para las fiestas de San Saturio, y emplea en el Noticiero de ayer, nada menos que columna y cuarto para demostrar que las fotografías origen de las ilustraciones aludidas son de la colección de postales de su propiedad.

No necesitaba esforzarse tanto el joven Aurelio Rioja. Consta que por verdadero ovidio no se dice en esos mismos programas que las fotografías son suyas las que lo sean, y las demás del señor Casado. Lo decimos ahora para que todos lo sepan, y además lo hemos estampado en los 2.000 programas que para regalar hemos tirado.

Esas postales las adquirió el editor del programa, de la casa Rioja; en ellas no está prohibida la reproducción, pero TIERRA SORIANA, ni en el programa, ni fuera de él, ha pensado, ni piensa, ni pensará nunca hacerlas pasar por suyas. Ni somos tan inocentes, ni queremos en ningún caso hacer pasar por nuestro lo que no es.

Ya lo sabe Aurio, nosotros decimos paladidamente ¿y por qué no? que seis de las ilustraciones que el programa lleva, pertenecen a fotografías suyas, exclusivamente suyas. Ya ve que no somos frascos, ni ambiciosos, ni vanos que se enfada por eso.

El editor del programa, no ha venido aquí para echar de casa a nadie; ha venido para trabajar honrada y noblemente. Y esto es lícito aquí y en Pekín y en todas partes.

Y en cuanto a facilidades a propios y extraños, conste también a *Noticiero de Soria* que tampoco nosotros las negamos a nadie en nuestras modestas fuerzas, y que guardamos reciosidad a quien la merece.

Y queda la luz hecha.

**El tabaco en baja.**—Los periódicos han publicado el producto de la renta por tabacos y timbre durante los ocho primeros meses del año actual. El importe del timbre con relación a 1908, en los citados meses, ha aumentado en unos millones de pesetas pero la venta de tabaco ha experimentado una baja por valor de 225.780 pesetas. En Agosto último el consumo del mismo artículo representó un valor de 17.376.056,48 pesetas, 780.453,90 menos que en idéntico mes de 1908. Por timbre se han obtenido en el mismo tiempo 6.508.874,45 pesetas 99.823,91 de aumento.

De lo que se deduce que el expediente creado, y decreta el número de fumadores. ¿Será por causa del mismo tabaco?

En La Muestra ha fallecido repentinamente un ingeniero de la División Hidrológica del Duero que había ido para practicar un reconocimiento. El nombre del desgraciado funcionario no hemos podido averiguarlo.

**Salvajada.**—En el pueblo de Noviercas ha ocurrido un suceso verdaderamente salvaje. Hallándose 233 reses en el corral denominado «Carrasca» propiedad de los vecinos Gregorio y Pantaleón Meléndez, las fueron muertas con arma blanca 59 reses. Hasta la fecha no se sabe quien es el autor o autores del hecho.

Por el Rectorado de Zaragoza, ha sido nombrada maestra interina de una de las auxiliares de las graduadas de niñas de esta capital la señora doña Flora Rubio Ruiz.

Un vigilante de la prisión correccional de esta capital se encontró anteanoche un rosario de plata. Pude recogerlo su dueño.

Ayer fue curado en la casa de socorro por los médicos Sres. Ruiz y Guisande, el joven Casimiro Cuevas, de esta capital, de una herida en la mano izquierda consistente en el secionamiento de la primera falange de un dedo, que una azuela le ocasionó al caer del sitio en que estaba colocada.

Nuestro compañero Sr. Palacio, agradece al colega *La Verdad* las manifestaciones de pésame que le dedica con motivo de su reciente desgracia.

Se encuentran en esta capital el oficial de Ingenieros Sr. Bellóssilo y don Antonio Sanz Encabo, hijo, de Berlanga de Duero. Bienvenidos.

El ministro de Fomento ha concedido una máquina compresora, movida a vapor, para la conservación de las carreteras a cargo de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

La subasta para construcción del último tramo de Zarranzano a Molinos de Duero ha sido adjudicada a D. Román Sanz.

**Hacia falta.**—Según noticias que hemos adquirido, la Compañía que actúa en nuestro país será aumentada con algunos artistas y orquesta.

La empresa ha abierto un abono por ocho funciones, pudiendo dirigirse para los pedidos al despacho de la Central eléctrica de don Mariano Vicén, sita en la calle del Collado.

Según reciente bando de la Alcaldía, se ha expuesto al público el padrón escolar de primera enseñanza en la secretaría del Ayuntamiento.

El Sr. Ropero, con muy buena idea, recuerda a los padres y tutores de niños de seis a diez años la obligación legal—y más aún moral, añadimos nosotros—en que están para que tales niños reciban la instrucción y educación necesarias enviándolos a las escuelas. Los agentes de la autoridad local observan los niños que vaguen por las calles para recomendar a sus padres o encargados el correo conveniente.

Muy bien, Sr. Ropero, y vaya nuestro pésame, pero seguimos en lo mismo: hacen las mejores edificios escuelas.

Se ha prorrogado hasta el día 10 de Octubre próximo el plazo voluntario para proveerse de correspondiente cédula personal.

Ha fallecido en Utrilla, el alcalde de dicho pueblo D. Pedro Bueco, persona que gozaba de muchas y merecidas simpatías. Su entierro fue una manifestación de duelo. Reciba su alma el descanso que merece por tan dolorosa pérdida.

El plazo de un mes deberán remitir los alcaldes de los pueblos al Gobierno de

provincia, las certificaciones en que consten los acuerdos por la subvención con que piensan contribuir para la construcción de caminos vecinales, teniendo presente que serán preferidas, en igualdad de circunstancia, las obras para las que el apoyo de los respectivos vecindarios sea mayor.

Con la solemnidad de costumbre y amenizada por la banda del Hospicio, se ha celebrado esta tarde la procesión de Nuestra Señora de las Mercedes.

Los balcones de las calles del tránsito lucían colgaduras e iluminaciones.

El acto ha sido presidido por las autoridades y a él han asistido Comisiones y bastante público.

**Notas agrícolas**

Hace muchos años que es práctica generalizada entre los buenos cultivadores la de desinfectar las simientes de los cereales poco antes de la siembra, para evitar la propagación de las enfermedades parasitarias que, como el tizón y otras, disminuyen la cosecha y hacen desmerecer el grano recolectado.

Hasta ahora, el procedimiento generalmente seguido para alcanzar esta desinfección consistía en bañar la simiente en una disolución de sulfato de cobre y sembrarla después de haber producido este líquido su efecto desinfectante.

Pero este sistema, sencillo y eficaz, no es tan perfecto como el que en la actualidad se sigue, valiéndose de aparatos perfeccionados, en los cuales permanece el grano lo preciso para que obre sobre la parásita el desinfectante usado, sin que haya riesgo de que el grano mismo sufra ningún daño, ni de que se pierdan inútilmente cantidades no despreciables del producto químico empleado en la desinfección.

Los nuevos aparatos son sumamente sencillos, constan de un depósito donde se pone el líquido desinfectante y de un tolva en que va el grano, cayendo éste al depósito, de donde lo recoge una espiral que lo extrae y lo vierte fuera del aparato.

En las diversas pruebas realizadas con estos aparatos, empleando como desinfectantes soluciones de formaldehído, se ha comprobado que las simientes salen intactas, y que la desinfección es completa, con un gasto mínimo del cuerpo esterilizador.

**Por telégrafo**

(De nuestro redactor-corresponsal)  
**Conferencia de esta tarde**  
 Consejo de Ministros.—La nota del Sultán.—Nuevas noticias de la guerra.  
 El Consejo de Ministros celebrado

hoy bajo la presidencia del rey, ha sido breve.

El Sr. Maura pronunció un discurso para informar a S. M. de la marcha de las operaciones en Melilla y de la nota entregada a Merry del Val por El Guebbas.

Luego firmó D. Alfonso varios decretos de Fomento sin importancia y algunos nombramientos de Gracia y Justicia.

El general Linares me ha dicho que la división Orozco ha acampado en los pozos de Aograz.

Allendalazar cree que la recepción de la embajada china se verificará en Madrid.

Es probable que el rey marche el lunes a San Sebastián.

Melilla 22.—Nos dice nuestro director:

El general Marina pernoctó en el «vivac» de Talfaras, a seis kilómetros de Rostorgordo.

La división Sotomayor mantiene las posiciones conquistadas al enemigo, que se retiró desordenadamente.

Continúan las presentaciones de moros. Algunos entregan sus fusiles. A las once de la mañana de hoy, se ha verificado el entierro del capitán Borrero, a quien le fué amputada hace poco una pierna.

Las informaciones procedentes del zoco El Arbáa, aseguran que núcleos importantes de enemigos, mandados personalmente por El Chaldy y El Mizzián, concéntranse en las cercanías de la Alcazaba de Zeluán, a fin de impedir el paso a la columna San Martín. Incorporándose a ésta el regimiento de Húsares de la Princesa.

Hasta ahora se mantiene el enemigo en aptitud expectante:

El kaid Choa de Cheranet que había huído por no someterse a España se ha presentado pidiendo perdón y ofreciendo pagar la multa que le fué impuesta.

El zoco celebrado ayer en nuestras posesiones de El Arbáa, estuvo concurridísimo de moros, pero fueron escasas las transacciones.

**Mencheta**

**Ocasión.**—Se vende un carro semi-nuevo, de cuatro mulos, solo ó con tres caballerías, y 20 pipas de envases de 40 arrobas, en Almazán, Puerta de Herreros establecimiento de Bruno Beltrán, darán razón. 28—f. m.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

**IMPORTANTE**

para cuantos deseen ser suscriptores de **TIERRA SORIANA,**

Ofrecemos a los que deseen suscribirse a nuestro periódico una bonita combinación. Mediante contrato con una importante casa de Relojería, daremos, por **NUEVE** pesetas al año, la suscripción a nuestro periódico y un reloj igual al grabado que publicamos.

Si se desea un reloj de otra clase más superior, podrán elegirlo, variando el precio de la suscripción, pero teniendo siempre en cuenta que, en cualquier combinación que elijan saldrán beneficiados en unas pesetas, por cuanto solo cargamos por ellos el precio de fábrica.

Igual ventaja ofrecemos a los que sean ya suscriptores a TIERRA SORIANA



**L. Larruga, Dentista, Establecido en Madrid**  
 Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio, del 1.º al 15 de Octubre, en Burgo de Osma, Fonda del Pinilla, del 15 al 31 del mismo, en Almazán, Fonda de J. Manuel Hermanos, del 1.º al 15 de Noviembre. 5

**ADOLFO ALVAREZ MEDICO-OCULISTA**  
 Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre  
**Fonda de Victoriano de Marco.**

12 LA CARIDAD CRISTIANA

—Pues es el que yo empleo cuando empiezo a sentirme helado.

—Te agradezco la medicina pero no la acepto.

—Como su merced quiera, yo se lo aconsejo por su bien, y nada más.

Continuaron el camino y cesó la conversación. Si al novelista le es permitido escudriñar los pensamientos de los personajes que pone en juego para el buen efecto de la fábula, diremos algo de lo que pensaba el nocturno viajero.

Este lugareño que he tomado por guía puede ser un buen hombre—se decía mientras caminaba en busca del pueblo; pero tampoco es inverosímil que sea un pícaro, y me conduzca engañado a alguna madriguera donde me desplumen sin conciencia, como a una ave de paso. El ignora si soy rico ó pobre, es verdad; pero también es cierto que un enfermo que camina en busca de la salud debe llevar algún dinero en la maleta, requisito indispensable en estos casos. Vayamos, pues, alerta, que hombre prevenido vale por dos.

El viajero reconoció con disimulo los bolsillos de su gabán, y volvió a decirse:

—La cartera la tengo aquí y el revolver en la funda del cinturón. ¡Bah! Yo no soy de esos hombres que se dejan intimidar. Para contrarrestar el peligro que puede sobrevenirme, tengo mi corazón, mi cuchillo de monte y mi revolver de seis tiros. Vamos andando

—Aquí llegaban las reflexiones del viajero cuando el guía se detuvo.

LA CARIDAD CRISTIANA 9

en este momento, cubiertos de nieve se le comieron los lobos.

—¿Los lobos?—preguntó con algún recelo el viajero.—Yo pensaba que por esta tierra no los había.

—¡Anda! ¡Anda! Pues casualmente son unos animalitos que tienen querencia a estos montes—respondió el guía;—y como en una noche caminan cincuenta leguas, suele acontecer que hoy no se les ve el pelo y mañana se los ponen a uno de punta con sus aullidos y su repiqueteo de mandíbulas.

Este diálogo tenía lugar en mitad de un barranco que la nieve iba alfofando con sus blancas partículas, a las primeras horas de una noche de Diciembre del año 1861.

Los dos interlocutores eran, como habrá comprendido el lector, un caballero enfermo que en busca de la salud se encaminaba a Ledesma, y uno de esos guías que por un módico jornal caminan al trote delante del caballo del señor que les paga con su vara de fresco cruzada sobre el cuello y las manos colocadas sobre ella para aligerar el peso del cuerpo.

El viajero montaba un cuartago alquilón, de miserable estampa y raída piel, tan escaso de carnes como de voluntad para el trabajo.

Su traje no podía distinguirse, ni menos su fisonomía, pues llevaba completamente oculto el semblante con el embozo de la capa, y un pasamontañas de piel de nutria que no le dejaba en descubierto más que un ojo para orientarse.

